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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Marc Timmer (SPD)
und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fiir Justiz und Gesundheit

Einsparungen der Finanzierungsliste im Einzelplan 09

Vorbemerkung des Fragestellers:

Die Landesregierung hat im Mai eine Finanzierungsliste mit Einsparungen im Haus-
halt 2023 vorgelegt!. Auf der Seite 13 sind Einsparungen zum Einzelplan9 (1. bis
3. Kapitel Justizbereich) aufgefihrt.

1. Welche MalRnahmen/Ausgaben waren unter den in der Finanzierungsliste auf-
gefuhrten Titeln urspringlich geplant?

2. Welche MalRBhahmen/Ausgaben sind jetzt geplant?
3. Wem fehlen die gekirzten Mittel?

4. Mit welchen Malinahmen sollen die gestrichenen, bzw. gekirzten Mal3nahmen
kompensiert werden, soweit auf diese nicht verzichtet wird?

5. Warum wurde gerade dieser Punkt fur die Kiirzung vorgeschlagen?

Bitte die Beantwortung der Fragen tabellarisch zu den einzelnen Titeln auflisten. Er-
beten werden die Antworten nur fur alle Positionen ab 20.000 Euro und dariber.

Vorbemerkung und Antwort der Landesregierung:

1 Udr. 20/1505.
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Zur Beantwortung der Fragestellungen wird auf die nachfolgende tabellarische Uber-
sicht verwiesen. Dartber hinaus wird darauf hingewiesen, dass zur Vermeidung von
Leistungskirzungen, insbesondere Titel fur Einsparungen benannt worden sind, bei
denen sich im Haushaltsvollzug 2023 unvorhersehbare Minderbedarfe ergeben ha-
ben oder in 2023 erstmalig etatisierte Mittel noch nicht verbindlich zugesagt waren
(vgl. Frage 5).

. . HH Verande-
Nr. des Um- _
drucks s%p/';.e(ls Titel Zweckbestimmung 2023 rung il;|1l-_||_2023 neu
2011505 in T€ in TE
Geschéftsbedarf und Kommu-
nikation sowie Gerate, Ausstat-
11 0901 - 511 01 |1Ungs- und Ausristungsgegen- | 54, 5| |39 200,0
stéande, sonstige Gebrauchsge-
genstande
zu Frage 1-5:

Die Mittel werden zur Deckung des Geschéftsbedarfs im Ministerium genutzt. Durch die Einsparun-
gen ist weiter eine hinreichende Ausstattung und die Arbeitsfahigkeit des Ministeriums gesichert.
Einsparungen werden durch eine noch stéarkere Priorisierung und sparsame Haushaltsfiihrung er-
maoglicht. Insoweit fehlen keine Mittel, Kompensationen sind nicht erforderlich. Die Klrzung wurde
vorgeschlagen, da sie eine Einsparung ohne wesentliche Einschrankung des Geschéaftsbetriebs er-
maoglicht.

. . HH Verande-
Nr. des Um- _
drucks Kapitel - Titel Zweckbestimmung 2023 rung .HH 2023 neu
20/1505 MG/ TG in T€ in TE in TE
1.2 0901 - 527 01 | Dienstreisen 151,5 30,0 121,5

zu Fragen 1-5:

Der Titel beinhaltet Mittel zur Finanzierung von Dienstreisen der Mitarbeitenden des Ministeriums.
Die Einsparung wird durch eine sparsame Bewirtschaftung ermdglicht. Kompensationen sind nicht
erforderlich. Weiterhin ist sichergestellt, dass die Mitarbeitenden die fir das MJG wesentlichen Ter-
mine unverandert wahrnehmen kénnen.

Nr. des Um- : . HH Verande-
drucks hKA%plltTe(I;- Titel Zweckbestimmung 2023 rung il;|1l-_||_2023 neu
2011508 in T€ in T€
Gebuhren und Auslagen der
21 0902 - 526 11 | Prozesskostenhilfe 15.000,0 | |869,5 14.130,5

zu Frage 1-5:

Bei diesem Titel sind die gesetzlichen Leistungen fur Gebuhren und Auslagen der Prozesskosten-
hilfe nach 88 114 ff. der Zivilprozessordnung (ZPO) in der Fassung der Bekanntmachung vom 5. De-
zember 2005 veranschlagt. Die genaue Hohe dieser Rechtsauslagen kann in Anbetracht der nicht
absehbaren Anzahl von Gerichtsverfahren, in denen Prozesskostenhilfe gewéhrt wird, naturgemarf
nicht vollumféanglich im Rahmen der Haushaltsaufstellung vorausgesagt werden.

Die Hochrechnungen bei diesem Titel haben zum Zeitpunkt der Priifung von Einsparungen in 2023
ergeben, dass Minderausgaben fiir 2023 zu erwarten sind. Da sich dariiber hinaus die gerichtlichen
und staatsanwaltlichen Rechtsauslagen in einem Deckungskreis befinden, konnte dieser Titel fur
Einsparungen in der vorgesehenen Hohe herangezogen werden, ohne dass Einschrankungen bei
der Gewahrung von Prozesskostenhilfe vorgenommen werden missen.
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. . HH Verande-
glrruglfss “™" | Kapitel - Titel Zweckbestimmung 2023 rung .HH 2023 neu
20/1505 MG/ TG in T€ in TE in TE
Trennungsgeld und Umzugs-
3.1 0903 - 453 01 | kostenvergitungen 170,0| | 50,0 120,0

zu Frage 1-5:

In der Veranschlagung bertcksichtigt sind Mittel fur die Zahlung von Trennungsgeldern bzw. fur Um-
zugskostenvergitung von Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern im Justizvollzug.

Die Einsparung kann an dieser Stelle insbesondere erbracht werden, da sich die Sanierungsmalf3-
nahmen in der JVA Flensburg und die damit verbundenen Abordnungen von Bediensteten an die JA
Schleswig und die JVA Neumiinster verzogern, sodass der an dieser Stelle daflir vorgesehene An-
satz fur Trennungsgeld/ Umzugskosten in 2023 voraussichtlich nicht vollumfanglich ausgeschdpft
wird.

[ ' HH Verande-
Nr. des Um- _
drucks IPSA&?;D/IEI% Titel Zweckbestimmung 2023 rung il;|1l-_||_2023 neu
2011508 in T€ in TE
) Verpflegung, Unterbringung,
3.2 IC\)AQGOP(’)ZSM 04 Bekleidung, Korperpflege 3.300,0 492,8 2.807,2
zu Frage 1-5:

In der Veranschlagung beriicksichtigt sind Mittel fir die Verpflegung, Unterbringung, Bekleidung und
Kdrperpflege der Gefangenen.

Die Einsparung kann an dieser Stelle insbhesondere erbracht werden, da sich die sanierungsbedingte
SchlieBung der Kiiche und Wascherei der JVA Neumunster verzdgert, sodass die im Haushalt 2023
vor dem Hintergrund des baulich bedingten Wegfalls der Anstaltskiiche und -wéscherei zuséatzlich
etatisierten Mittel fir die Fremdvergabe von Reinigungs- und Verpflegungsleistungen nicht benétigt
werden.

. . HH Verande-
Nr. des Um- _
drucks |}\</|E(l_;p/lfreé Titel Zweckbestimmung 2023 rung il-r|]l-_||_2023 neu
201505 in T€ in T€
Gesundheitsfursorge fur Gefan-
0903 - 533 11
3.3 MG 02 gene 3.825,0 25,0 3.800,0
zu Frage 1-5:

Der Titel beinhaltet Mittel im Zusammenhang mit der Gesundheitsfirsorge fur Gefangene (z. B. Ver-
glitung fur Arztinnen u. Arzte, fachéarztliche, ambulante und stationére Untersuchungen, Arzneimittel
etc. - vgl. auch Titelerlauterung bei Tit. 0903 - 533 11 MG 02). Die Einsparung bezieht sich die in
2023 zusatzlich etatisierten Fachleistungsstunden fiir die von Psychiaterinnen und Psychiatern
durchgefuhrten psychiatrischen Behandlungen. Durch Priorisierungen und sparsame Haushaltsfiih-
rung ist die medizinische Versorgung weiterhin vollumfanglich sichergestellt, dies auch vor dem Hin-
tergrund, dass eine bedarfsgerechte Mittelausstattung unterjahrig auch durch die Inanspruchnahme
der gesetzlichen Deckungsmadglichkeiten sichergestellt ist.

. . HH Verande-
Nr. des Um- _
drucks |}\</|Zp/lfre(|3 Titel Zweckbestimmung 2023 rung il:l—_||_2023 neu
2011505 in T€ in T€
Erwerb von Geraten, Ausstat-
3.4 0903 - 812 02 tur?gs— und Ausristungsgegen- 830.0 2000 6300
MG 02 stéanden
zu Frage 1-5:

In der Veranschlagung berucksichtigt sind Mittel fur erstmalige Beschaffungen, Ersatz- und Ergén-
zungsbeschaffungen im Zusammenhang mit der Versorgung und Behandlung von Gefangenen.
Die im Haushalt 2023 bei dem Titel zuséatzlich etatisierten Ausgaben im Zusammenhang mit Neu-
bauten in der JVA Neuminster und der JVA Libeck ( z.B. Zellenmobiliar, Biroausstattung, Ultra-
schallgerat fur medizinischen Dienst) sind in 2023 nicht mehr (vollumfénglich) erforderlich, da sich
die Fertigstellung der Neubauten in der entsprechenden Justizvollzugsanstalten verzégert.
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. . HH Verande-
Nr. des Um- _
drucks szp/lg% Titel Zweckbestimmung 2023 rung iI:I—JéOZS neu
2011505 in T€ in T€
Férderung von Praventionsam-
35 0903 - 684 16 bqlan;f;n im Bereich Gewaltkri- 4000 200.0 200.0
MGO04 minalitat
zu Frage 1-5:

Mit den in 2023 erstmalig etatisierten Mitteln in Héhe von 400,0 T€ ist die Implementierung eines Pi-
lotprojektes zur Einrichtung von multiprofessionellen Gewaltpraventionsambulanzen bei einem oder
mehreren Freien Tréagern (forensische Ambulanzen) vorgesehen. Der Ansatz von 400,0 T€ bezieht
sich auf das gesamte Haushaltsjahr 2023. Allerdings konnte aufgrund der erforderlichen Konzepter-
stellung eine Umsetzung bisher noch nicht erfolgen, insoweit fehlen die gekirzten Mittel auch bei
keinem bereits bestehenden Angebot. Eine vollstédndige Auskehr der Mittel in 2023 ist daher ausge-
schlossen.




